

2010 南京商业消费 向快乐出发

3月10日,春寒料峭。一场以“快乐”消费为主题的头脑风暴席卷而来:来自南京商业的近20名精英大佬齐聚现代快报社,和主管的政府机构以及专家学者一道,为推动南京消费市场的健康发展畅所欲言。在达成“快乐消费”时代来临的共识之后,南京商业人为破解消费难题给出了自己的主张——从快乐开始。快乐消费的春天正款款走来。“南京主张”奏出的最强音,正在从六朝古都推开涟漪,散播到全国。

专家解读 快乐消费 水到渠成

快乐是什么?快乐消费又是什么?主持人抛出这一话题后,在场的商业大佬们就进入了激烈的讨论之中。那么,为什么会有这样的一种提法?这背后又折射出怎样的消费玄机?论谈会上,南京大学商学院院长助理、市场营销系副主任韩顺平教授,用经济学家的语言为嘉宾们打开了一连串的问候。“拿到这个题目非常有意思,以前都说快乐,很少和消费联系在一起。从快乐消费研究角度来说,发达国家是在上世纪80年代中后期开始出现一些,是讲‘快乐购物’,如果从80年代末到90年代末,相距10年,我们的发展步伐还是比较快的。过去我们讲购买,基本上是满足的过程,后来不仅是买个产品,还要得到适用价值,又提出满意,现在又提出快乐。”在韩教授看来,从满足到满意,再从满意到快乐,这实际上反映了消费需求递进的三个层次。消费过程中,快乐是可以被感知的。对消费的快乐感知,是在某一种特定的情景下,对效用的感知,这种感知,根据消费的经历,及时感受后的评价。韩教授用自己的一次亲身经历,为嘉宾们讲述了经济学名词背后的故事:“我装修房子去买开关,第一家店铺报出价格,还价后,砍掉了二分之一,谈下来这样的价格,很开心。但在第二

家店铺,同一品牌同一产品,没砍价就直接报了二分之一的价格,再追问一下,三分之一的价格就可以拿走,一对比,这时的消费感知就是不快乐。”那么,面对消费感知的升级,我们所处的消费环境准备好了吗?这可能是读者最为关心的问题。在韩教授看来,“现在提消费,提快乐消费,消费快乐,是水到渠成,如果若干年前提这个,可能时间还早。我们注意到,在某种情景下,环境比较好,促销比较到位,很愿意消费。换一种环境,也许就不想买,其实本来很想买,我们商家需要做的是在某种情景下,刺激消费,营造某种环境,关注消费者的快乐感知,说明商家已在着手自我提升。”但他同时指出,真正达到快乐消费的层面,将需要很长一段的时间。在学者眼中,快乐消费的持续感受是一个值得关注的话题。韩教授说,消费快乐的源泉,是心理账户价值,可能更多是购买以后,是不是可以持续快乐。因为我们买了一样东西,付出了一定的钱和时间,就建立了心理账户,这个心理账户可能就是付出的钱和付出的时间。通过不断的使用,这个心理账户应该是在下降。这样来看,我使用这个产品的价值越高,心理账户价值越低。如果使用不好,可能就不能获得持续的快乐。

趋势解读 2010 消费 涌现八大热点



各代表在会议上畅所欲言

汽车 南京已经进入汽车消费热销期,今年一二月份,全国销售同比增长84%,今年还将稳步增长。
家居建材 2009年,南京销售的住宅9.5万套,二手房9万多套,按照规律,买房后一个季度或者半年以后进入实质性装修阶段,此部分消费,对家居业拉动非常看好。
社区商业 社区消费上大有潜力可挖,预计可占到未来市场的三分之一左右,成为新的消费热点。

电子商务 苏宁网上购物公司去年销售4亿多元,今年大概有20多个亿,这一形态的销售模式将在2010年释放出更大的能量。
郊县、农村 随着大企业到郊县开展卖场,超市,还有国际一流的卖场超市进驻郊县,郊县零售品的增长都是在20%以上,占全市消费总额已由2003年的9%左右提高了现在的36.1%,郊县农村消费增长将成为一大亮点。

百货繁荣 从目前居民消费的趋势和规律来看,百货业成为反映消费的重要方面。2010年春节,30家商贸企业销售4.15亿,同比增长21.5%,创下历史纪录。随着城乡居民收入进一步的提高,消费信心进一步增强,品牌消费,中高端消费持续增加,尤其是世界级百货进入南京以后,这种势头将在2010年持续下去。

黄金珠宝 黄金、珠宝消费比重增加迅速。南京2009年金银珠宝类销售额增长22.2%,今年春节,南京各商场的金银首饰

销售都看好,增长60%,很多商场黄金珠宝销售都超过一千多万元,有一些商场增长超过70%。今年,这一领域仍将畅销、热销。

家电 2009年,政府出台的家电下乡和家电以旧换新政策拉动明显。今年一二月份,家电下乡和以旧换新的销售增长迅猛,家电下乡增长60%,家电以旧换新增长67%,预示着今年家电业发展的趋势越来越好,力度还将增加。

销售都看好,增长60%,很多商场黄金珠宝销售都超过一千多万元,有一些商场增长超过70%。今年,这一领域仍将畅销、热销。

销售都看好,增长60%,很多商场黄金珠宝销售都超过一千多万元,有一些商场增长超过70%。今年,这一领域仍将畅销、热销。



论谈会现场,精英济济一堂

官员声音 快乐消费 春风扑面

作为主持南京商贸局工作多年的局长,李利江可以说南京商贸业最为资深的一位政府官员。对南京商业的了解,“无人能出其右”的肖肖评价,他在论谈会现场的发言,引来了在座商业大佬们的热切关注。“谈到消费,就不能不对大势有所了解。”最近一段时间,李局长正在仔细研究温总理的报告,在他看来,这次温总理报告中,能够找到

很多信息;改善民生,扩大消费,引导消费等等,都有了明确。“可以说,我们消费的春天已经来临。”李局长动情地说,中国的经济环境正在发生着变化:从整体国家发展趋势来看,正从投资拉动、出口拉动和消费拉动,转到以促进消费拉动为主要目标上,也就是说,由三驾马车的拉动,更加趋于以消费拉动为重。有一个动向也不难看出,随

着生活水平的提高,中国消费者的消费状态也从温饱型到享受型过渡。过去买衣服,以保暖为第一要素,现在,不仅要保暖,要美观,要品牌,要档次,吃东西也是如此。他提醒商家们说:“这一切说明,消费需求在升级,消费者正对消费过程中获得‘快乐’的感知提出要求,这种变化值得商家作为一个课题仔细研究。”

快乐,是消费者的心愿

作为商贸大区,白下区坐拥有着中华第一商圈美誉的新街口,在这个商贸流通业的窗口地区,每天都在上演着商业的传奇。作为一位主管商贸业的副区长,对消费话题,焦勇有着独到的视角和独特视角。在焦勇看来,快乐消费是常说常青,甚至是永无止境的消费愿景。

“树立消费者的消费信心,发掘消费者的消费潜能,使消费者在消费中享受快乐。快乐消费,消费快乐,首先是广大消费者的心愿,综观我们市场经济,快乐与不快乐,放心与不放心,满意与不满意,是我们永远的矛盾。广大消费者对消费环境,消费安全要求越来越

高,消费者对消费环境的要求,不仅是放心消费,而且是快乐消费,就是在消费过程,甚至是消费之后的一段时间,都使消费者心情愉快,消费场所布置赏心悦目是一个方面,更重要的是商家服务到位,产品质量到位,全面高附加值。这也是广大消费者的心愿。”

媒体视点

快乐消费 观念先行

现代快报总经理曹海兴消费,这个词对我们来说也不陌生。但是最近几年,特别是金融危机大背景下,消费这个词关注度越来越厉害。南京作为中国重要的商业城市,地位非常重要,这个话题的导向对全国都有借鉴意义,这是这座城市的责任感,当然,《现代快报》作为新华社的重点报刊,也要努力履行社会责任,要思索,要探讨,要对经济活动进行引导。

我认为,快乐消费要从思想观念上改起,这可能是一个捷径。

从消费者的角度,享受消费快乐要改变思想观念。买不起奢侈品,可以买大众品,这就是消费观念的转变;对商家来说,我们主张对消费者的体贴入微,在服务的方式上,可以创新一些花样;政府也可以转变思想观念,让消费环境变得和谐,再从长远的角度做一些引导和拉动。

我想,快乐消费是一个和谐的关系的建立,政府、商家、消费者,都身处其中,和谐的快乐消费也就不难了。



个性化服务是关键

每日经济新闻报社编委、上海首席代表袁波说

我首先为大家转述一下一个上海商场老总的担忧,他说,现在商场都快不是商场了,而是个大试衣间。为什么呢?因为网购越来越成为如今消费主力80后的主要消费方式,回头再上网去买。很多人担心,网购会不会取代传统购物?网购固然不可能取代传统销售,但它对传统销售的极大冲击也给我们带来了思考。

对商家来说,我们主张对消费者的体贴入微,在服务的方式上,可以创新一些花样;政府也可以转变思想观念,让消费环境变得和谐,再从长远的角度做一些引导和拉动。

我想,快乐消费是一个和谐的关系的建立,政府、商家、消费者,都身处其中,和谐的快乐消费也就不难了。



韩顺平教授在做精彩发言

Advertisement for Geity (金鹰天地) featuring a 3.15 promotion. It includes text like '春款女鞋 满298送150', '3.12-3.14 1F名品特惠', and '3.12-3.14 满298送100'. It also features a 'Brain Storm' graphic and a '用心不变! 空间在变 承诺不变!' slogan.

Advertisement for Suning (苏宁) featuring a 3.15 promotion. It includes text like 'SUNING 苏宁银河', '春款现金消费 满300送250', and '诚信·用心栽培'. It also features a 'Brain Storm' graphic and a '用心不变! 空间在变 承诺不变!' slogan.